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Aufgabe 13: Taylorentwicklung (4 Punkte)
Unter der Taylorentwicklung der Ordnung N einer Funktion um o versteht man den Naherungs-
ausdruck

P~ 30 L o) o)™

wobei f(") die n-te Ableitung der Funktion f(x) bezeichnet. Entwickeln Sie

@) f(z) =423 +322 +2r+1umay=1bisN =5

b) f(z)= Vll__xume:ObisN:?)wobeix<1.
(©) f(z)= ﬁ um zo = 0 bis N = 4, wobei |z| < 1.

Berechnen Sie die f(™) () explizit bis zur angegebenen Ordnung.

Aufgabe 14 : Spezielle Relativitdtstheorie (4 Punkte)
Aus der speziellen Relativitdtstheorie folgt, dass die Energie E eines Teilchens mit dem Impuls p

gegeben ist durch
E? = p22 + m2c,

wobei m die Ruhemasse des Teilchens und ¢ die Lichtgeschwindigkleit ist. Zeigen Sie durch eine
Taylorentwicklung, dass im Falle kleiner Impulse/Geschwindigkeiten dieser Ausdruck der be-
kannten nichtrelativistischen Energie-Impulsbeziehung E = p*/2m entspricht.

Aufgabe 15: Ableitung der Exponentialfunktion (3 Punkte)

d
= f(x) = f(2)
erfillt.

bitte wenden



Aufgabe 16: partielle Ableitungen (3 Punkte)
Bestimmen Sie alle ersten und zweiten (inklusive der gemischten) partiellen Ableitungen der
Funktion

2 .
= - sinh 2
f(z,y,2z) = x* - sinh(z) + 2zyz + P

Aufgabe 17 : Hoherdimensionale Taylorentwicklung (4 Punkte)
Die Taylorentwicklung einer Funktion der Variablen (z, y) um einen Punkt (z¢, yo) herum hat die
Form

F@,y) =33 anml@—20)"(y — yo)™

(a) Bestimmen sie die Entwicklungskoeffizienten a,, ,,, indem sie f(x,y) erst nach der einen,
und dann nach der anderen Variable entwickeln.

(b) Entwickeln Sie f(z,y) = sin(x) sin(y) um (zo, yo) = (0,0) bis zur 2ten Ableitung. Ist dieser
Punkt ein Extremum der Funktion?

Aufgabe 18 : Optimierung (2 Punkte)

Aus einem quadratischen Stiick Pappe der Kan-
tenldnge a wird eine quaderférmige Schachtel mit
Deckel hergestellt. Fiir welche Schachtelhche h wird
das Volumen V' der Schachtel maximal und wie grofs
ist es?
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